

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

甘肃省兰州市“最美军嫂”激励金城好儿郎——

“把青春融进祖国山河”

■陈瑞慧 吴震 本报特约通讯员 董浩文

“那年,我只身一人来到兰州市郊一个偏僻的小山村,只为能离他更近一点……”3月13日,在甘肃省兰州市军地联合举行的2024年上半年欢送新兵入伍暨金城“最美军嫂”发布仪式上,军嫂申宁宁深情讲述了她和丈夫扎根西北、共同成长的故事,现场观众报以热烈的掌声。

“组织‘最美军嫂’欢送新兵入伍,是今年兰州市军地携手推出的新举措。”兰州市征兵办领导介绍,他们联合市双拥办、妇联,将金城“最美军嫂”选树发布仪式与新兵入伍欢送仪式相结合,旨在大力弘扬兰州市双拥工作优良传统,共同见证新兵和军嫂的荣耀时刻,为新兵上好临行前的一课。

当天,12名军嫂依次登台讲述支持丈夫建功军营的故事,并与新兵进

行交流,鼓励他们勇毅前行,努力争做“四有”新时代革命军人。记者了解到,12名金城“最美军嫂”中,有的为了支持丈夫工作,放弃原单位优厚待遇来到西北高原;有的怀着对军人的深深理解,无怨无悔为丈夫分担后顾之忧;还有的坚守在基层一线民警岗位,践行“嫁给你就和你并肩作战”的浪漫誓言……

申宁宁是兰州市永登县连城镇淌沟村党总支书记,她和丈夫一个在军营保家卫国,一个扎根乡村带领村民致富奔小康。今年征兵工作开始后,申宁宁主动为村里适龄青年讲述自己到部队探亲时的所见所闻,激励适龄青年踊跃报名参军,投身火热军营。该村新兵梁建辉说:“申书记是我的军旅引路人,让大学毕业后感到迷茫的我,找到奋斗的

方向。”甘肃建筑职业技术学院教师王晶晶的丈夫是一名军人。近年来,丈夫多次出色完成重大任务受到表彰,她也多次被评为优秀教师,参与的研究课题被列为科研重点课题,多项成果在设计比赛中获奖。

工作之余,王晶晶发挥自身优势,为学生普及大学生参军入伍政策,鼓励多名优秀学生投身军营。台上,她深情地对学生们说:“学校里,你们是最棒的学生;到部队后,希望你们努力拼搏,把青春融进祖国山河,为家乡增光添彩。”

“边防哨所是我向往的地方,雪域高原是那样美丽雄壮;我梦想着身披戎装、手握钢枪,挺立在边防的模様……”活动现场,身披绶带、胸戴红花,即将奔赴高原的新兵代表朗诵了

诗歌《强军有我》,铮铮誓言彰显豪情壮志。

“我的爱人是一名驻守在雪域高原的边防军人,他枕戈待旦守护祖国安宁,我不辞辛劳守护小家幸福……”听完新兵铿锵有力的朗诵,兰州市公安局城关分局民警、军嫂陈莹分享了丈夫在西藏阿里卫国戍边的故事和自己的感悟,并叮嘱即将奔赴高原的新战友勇敢面对困难和挑战,在艰苦环境摔打磨炼,早日成长为优秀的戍边战士。

一个个身边故事直击内心,一幕幕感人场景催人奋进。连日来,兰州市近百名新兵主动申请奔赴雪域高原和边防一线,纷纷表示要向“卫国戍边英雄”陈红军烈士学习,扎根军营,苦练本领,为祖国站好岗、守好防。



近日,黑龙江省漠河市北极民兵连民兵驾驶摩托雪机执勤巡逻。

吕衍海摄

湖南省衡阳市参战老兵寄语新兵——

“青春勿忘家国之边关”

■本报特约通讯员 刘娟 廖伟 罗鹏飞

“青春不只是眼前的潇洒,还有家国之边关。我要传承好革命先烈精神,不辜负父老乡亲的嘱托和期望,在军营实现人生理想。”3月14日,在湖南省衡阳市举行的2024年上半年新兵入伍欢送仪式上,即将奔赴军营的新兵唐百鸿说。

阳春三月,革命英烈夏明翰故里草木萌发,油菜花田秀美如画。该市军地领导、参战老兵、模范退役军人代表和少先队员代表等齐聚夏明翰故居纪念馆,欢送新兵奔赴军营。“把欢送仪式地点选在革命英烈故居前,目的是教育引导全体新兵传承红色基因、坚定入伍决心。”衡阳市征兵办领导介绍,今年,他们在役前教育中广泛开展上一堂国防教育课、学唱一首军歌、开一次交流

班会、观一部爱国影片等为主要内容的“六个一”活动,帮助新兵迈好“军旅第一步”。

与此同时,衡阳警备区所属衡东县人武部、衡南县人武部分别把新兵入伍欢送仪式设在罗荣桓故居广场、桐梓山工农游击队根据地旧址,教育引导新兵学习革命先烈精神,争做红色传人。

笔者在夏明翰故居纪念馆看到,欢送仪式在“明翰精神”宣讲中拉开帷幕,宣讲人曾凡珂以“生命,为信仰燃烧”为题,讲述夏明翰烈士生命最后3天的故事。随后,9名不同年龄、不同岗位的退役军人代表依次登台,分享他们在部队建功立业的故事。他们有的是参加边境作战的功臣,有的是参加重大演训活动和军事技能比武的训

练尖子,有的是退役后创业服务家乡的带头人……荣立二等战功的老兵黄仕奇首先讲述了在边境作战中,克服敌人袭扰,保障无线电通信畅通、精准报告敌营坐标的经历,台下新兵不时报以热烈掌声。黄仕奇激励新兵勿忘家国之边关,把人生理想融入中国梦强军梦,在火热军营淬炼成钢、锻造成才。

“2004年,我从部队退役后,跟随父辈到建筑工地做工。尽管条件艰苦,但我很乐观,工作之余拍摄励志短视频,坚持参加慈善活动……”退役军人高建军的讲述,感动了在场的新兵。现场接过衡阳市征兵办领导颁发的“衡阳市征兵宣传形象大使聘书”,高建军说:“穿过绿军装,永远是个兵。我珍惜退役军人这个身份,也非常愿意参与征兵

宣传,让参军报国热情在这片红色热土薪火相传、生生不息。”

让优秀退役军人担任征兵宣传形象大使,是衡阳市开展征兵宣传的一项重要举措。去年下半年,荣获“中国好人榜”的衡东县最美退役军人向文福出镜拍摄征兵宣传片。他用家乡红色文化资源,向全县适龄青年“喊话”,号召他们学习革命先烈,参军入伍、报效祖国。

大学生新兵胡子文、胡子文是一对双胞胎,春节返乡观看了家乡的征兵宣传片后,积极报名应征。欢送现场,面对亲朋好友,胡子文说:“上中学时,我就到夏明翰故居参观,对故居陈列馆内的3封家书印象深刻,让我明白什么是家国情怀。到部队后,我要发扬革命精神,刻苦训练,争取早日成为一名优秀军人。”

家风的传承 血脉的赓续

江西省乐平市解放战争老兵一家三代多人接力参军

本报讯 陈路、郭幸福报道:“大爷爷,我是您的侄孙何治晨,今天即将奔赴军营,开启新的征程。我一定不辜负您的期望,刻苦训练,争取早日成为一名合格的战士。”

3月17日,江西省乐平市新兵何治晨拿出一张老照片,看着大爷爷何成照的军装照,在笔记本上写下上面一段话。

1949年,正在大学读书的何成照,因愤慨国民党政府的腐败无能,毅然投笔从戎,加入中国人民解放军。在36年军旅生涯中,他先后多次参加战斗。在何成照的影响下,他的儿子何用明、女儿何美珠都投身军营。在边境作战中,他们一家3人投入战斗,诠释了革命军人的使命担当。当时,何用明担任团参谋长,所在团受到中央军委表彰,荣立集体三等功。

何成照时常教育后代,要珍惜革命先烈用生命和鲜血换来的美好生活,并鼓励他们踊跃报名参军,接受祖国挑选,在军营实现人生理想。

时光变迁,信念如一。在何成照的教导和影响下,何家子孙后代陆续走上参军报国路。何成照的侄孙何用德,1992年入伍,服役时勇救3名落水群众,荣立三等功;侄孙何用良,1999年入伍,服役期间军事训练成绩优异,多次完成重大演训任务;侄孙何治明,2009年入伍,现任武警某部指导员,多次带队完成重大任务。

受红色家风影响,何治晨从小立志参军报国。“如今部队需要高素质人才,家人鼓励我先完成学业再参军。”今年即将大学毕业的何治晨说,“希望能够接过父辈的钢枪,扛起保家卫国的重任。”

得知堂弟即将奔赴军营,何治明说:“参军报国是家风的传承,也是红

色血脉的赓续。今年是大爷爷退役第40年,我们家将迎来一名新战士。希望治晨扎根军营,刻苦训练,争做‘四有’新时代革命军人。”

出征



△3月15日,北京市石景山区人武部举行2024年上半年新兵入伍欢送仪式。图为新兵互戴大红花。

高建南摄

◇3月14日,山东省高青县实验中学小学部少先队员为即将奔赴军营的新兵献上鲜花。

孙章敏摄

牵线搭桥 精准服务

安徽省怀宁县军地助力退役军人在家门口就业

本报讯 王卫民、檀志扬报道:“我3月初从部队退役返乡,没想到这么快就在家门口找到工作。”日前,安徽省怀宁县马庙镇退役军人黄文健,应聘到当地一家企业销售岗位,顺利实现就业。

为帮助退役军人尽快实现角色转变,该县军地联合举办退役军人适应性培训,通过观摩企业、互动交流、参加招聘会等形式,帮助退役军人了解就业形势、明确就业创业方向、提高就业能力、增强就业信心。“家乡企业发展得好,我对自身的发展信心也更足了。”参观完县工业园区,退役军人操勇胜说,“今天,我与一家生物制药公司签订了应聘意向书,争取早日上岗,为家乡经济建设贡献力量。”

该县军地还积极拓宽就业渠道,举办退役军人专场招聘会,精选商贸物流、质量监督、教育培训、物业管理等岗位,为退役军人及家属就业牵线

搭桥,助力退役军人在家门口就业。

笔者在招聘会现场看到,数十家当地企业向退役军人和家属抛出“橄榄枝”,提供多个岗位和优厚待遇。“我们是一家科技企业,这次主要为退役军人提供普工、质检等岗位,薪酬待遇优厚。”一家科技企业人力资源部门负责人说,“退役军人综合素质高、工作肯吃苦,我们需要这样的员工,也会竭力提供更好的保障,让他们安心工作。”

为实现“人岗相适”,该县军地有关部门还开展就业交流推荐活动,通过搭建用人单位和退役军人双向选择平台,提升就业服务精准性、有效性。近两年,该县军地联合培训退役军人400余人次,组织招聘活动8场,帮助300余名退役军人及家属实现家门口就业。

■本版责任编辑 司李龙